



圣华驾校杯

最美济宁人 评选

主办方: 齐鲁晚报·今日运河
独家冠名: 济宁圣华驾校

候选人⑬

“献血勇士”陈成合

走在公益路上,书写芬芳人生

文/片 本报记者 李倩
通讯员 程云

陈成合,是一个平凡的打工者;更是一位爱心涌动长期无偿献血者。身为一名无偿献血志愿者他千里走单骑进行宣传,辗转济宁各地一路传播爱心,用滚烫的热血铸就生命,用点点滴滴温暖,书写了一个有意义的芬芳人生。



陈成合和他的宣传车。

8年献血7万多毫升

50岁的陈成合老家在邹城农村。如今他在汶上一家餐馆做厨师。这个普通的打工者,拥有26个鲜红的献血证,记录了他乐于奉献的光荣和梦想,坚持无偿献血8年来,累计献血已达7万多毫升,挽救了近100人的宝贵生命。虽然他不是献血最多的一位,但他用自己的热情影响了无数人。

提起他第一次献血的经历,还得从2006年说起。那年6月,当时在济宁打工的陈成合看到太白楼路的采血车,第一次知道献血

不光有益健康还可以救人,他二话没说一挽袖子就去验血,献了400毫升。“我3岁母亲去世,6岁父亲去世,从小吃百家饭长大,是国家抚养了我,只要有有益于社会的事我就一定坚持。”起初,陈成合对献血还有点担心,当查阅相关资料,加上身体并没有任何异样,也更坚定了他的决心。

从那时起,陈成合就一直坚持,除了经常在汶上、曲阜、兖州、济宁等地积极参加无偿献血宣传活动外,也和血站建立了联系,如

果有紧急情况,一个电话即可去献血。从2007年开始,他基本上每月捐献一次成分血,现在他已献血68次,献血量达7万多毫升。几年适量定时献血和参加义务无偿献血的公益活动,陈成合收获了很多感动和快乐。

“我很喜欢现在这种精神充足的生活状态,哪怕我这一路上只能感染一个人加入义务献血的队伍中,我认为就是值得的。”除了以自身行为带动身边人献血外,陈成合还开辟了更多其他宣传方式。

聚集爱心帮助更多人

时而是圣诞老人,时而变身雷锋志愿者,当大家都沉浸在节日的喜庆氛围时,他会以各种新奇的方式出现在大家面前,给大家带来欢乐的同时感染身边人加入无偿献血队伍;当遇到恶劣天气,血库库存告急时,他又风雨无阻的赶到现场。

穿上红色志愿者的坎肩,车上挂着“学雷锋”“无偿献血”宣传牌,骑上四面彩旗飘飘的机动三轮出现在大街小巷时,这个打扮“特别”的厨子立刻吸引人们的目光。对于他来说,引起人们的注意,并告诉他们无偿献血无害健康,便达到了目的。

为了更好地宣传无偿献血,他购置了耳麦式扩音器、音响设备、数码相机等宣传工具,电动三轮车的身内,打扮依然很“特别”。车身插一面国旗随风招展,车箱张贴无偿献血宣传语、雷锋、献血明星的图片……“每次我戴上头盔,穿着印有‘无偿献血、挽救生命’的红马甲,骑着‘雷锋宣传车’奔走在大街小巷时,都会吸引不少路人好奇的目光,我就希望能

唤起更多人的爱心传递。”

“我开通了百度博客、QQ空间,组建了无偿献血QQ群,和志同道合的朋友在一起,消除他们对献血的思想顾虑。我在博客日志里实时更新自己和别人的献血、视频、图片和行程,以及采血车的路线消息,还有一些公益活动等内容。”为了团结大家一起做志愿服务,陈成合还在汶上成立了无偿献血志愿者分会,在当地无偿献血已被大部分人了解。

义务宣传无偿献血,和志愿者一起慷慨资助贫困儿童上学,看望敬老院的老人……这些对并不富裕的陈成合来说,虽然日子过得紧巴,却依然乐此不疲。“我从小父母双亡,吃百家饭长大,做过厨师,干过小买卖,打过工,不怕吃苦,活一天就要奉献一天。”



候选人⑭

热心“园丁”孙顺利、朱丽军、张广俊

弘扬正能量,遇人有难施援手

本报记者 汪洸
通讯员 杨兆岭

今年3月,唐口中三位老师孙顺利、朱丽军和张广俊在出门路上,遇到一辆公交车出车祸,三人立即停下车对公交内的乘客实施救援。如今事情已经过去大半年,三位老师都觉得这是件再平常不过的小事。



朱丽军在现场告诉记者当时的情况。(资料图) 汪洸 摄

十年前曾救落水儿童

见到孙顺利的时候,他刚刚给学生上完体育课。当得知记者的来意后,他立刻说道:“这是人命关天的事儿,帮人家一把我觉得那是做人的本能,没啥特别的。”

作为学校里出了名的热心人儿,孙顺利和朱丽军、张广俊这几年来在校内外没少做好事。平日上班路上,孙顺利看到有人需要抓紧赶路的,都会停下车捎人家一段。而在学校里,有学生需要帮助了,他

也从不含糊。“都是些小事,不值一提。咱是老师,赋予的使命让咱要能承担起应有的责任。”

在孙顺利的记忆中,除了这次遇上车祸施救之外,他还曾救过一个女学生。“差不多得有十年了吧,我下班路上经过新兴村,突然听到有孩子的哭声。”孙顺利说,他寻着声音找过去,才发现有一个小女孩掉进了路边一米多深的沟里。“亏得水不深,不然孩子可就危险了。”

孙顺利二话不说,直接跳进沟里把小女孩抱了上来。

孙顺利安慰了好一阵,才问出孩子的家在哪。而在把小女孩送回家的路上,刚好碰到了出门找孩子的家人。“孩子家人很激动,当时说要来学校感谢,被我阻止了。”孙顺利回忆说,自己是老师,每个孩子都像自己的学生一样,无论在校内校外,他都要保护好自己遇到的每一个学生。

教育学生莫盲目施救

现在张广俊和朱丽军仍在学校后勤上忙着管理工作,包括学生住宿、饮食等生活上的大事小事,他俩都要操心。对于那次救人,张广俊说有不少亲朋好友看到报纸后都向他提起,可他总是摆摆手说:“这种事谁赶上谁都会伸把手。”

朱丽军告诉记者,事情过去之后他也淡忘了,虽然学校也发起了号召同学们向他们学习,学生们也时常会好奇的问起来。“我也跟孩子们讲起过那次经历,我觉得这不仅能起到教育学生的作用,对我自己也是一次很好的洗礼。”朱丽军说,当别人遇到困难的时候伸出援手,这看似简单的一个行为却可以为社会传播开更多的正能量。

不过面对的都是自己的学生,无论社会阅历还是年纪都还很小,所以三位老师在和学生们聊起那次救人的同时,也不忘发出善意的提醒。“有时孩子们会很佩服我们,但我也

会提醒或者说告诫他们,助人为乐是应该的,但也一定要量力而行。”孙顺利说:“孩子们都还小,我担心他们会因为善良而盲目施救。”

三位老师每天都在学校为教育工作而忙碌着,但他们却认为身为老师,应有的责任却不仅仅局限于校园里。张广俊说:“如果还碰上这类事情,我仍然会伸出援手。”

